■编辑:兰亚丹

太原市杏花岭区三桥街小学六年级学生

### 观看化学反应演示 激发科学操作兴趣

科学导报讯 初夏的阳光透过实验室的 玻璃,洒在排列整齐的试管与烧杯上,折射出 点点微光。5月29日,太原市杏花岭区三桥 街小学六年级的学生们排着整齐的队伍,怀 揣着好奇与期待,缓缓踏入初中化学实验室。 空气中似乎都弥漫着探索的气息, 一场奇妙 的科学之旅,即将在这里拉开帷幕。

一进实验室,各类专业实验设备有序摆 放,似在静静诉说着科学的奥秘。学生们瞬间 被眼前场景吸引,如同发现宝藏的小探险家, 忍不住交头接耳,小声讨论着,兴奋与期待如 花朵般在他们脸上尽情绽放。

太原市小店区

长治路小学优秀数学教师原丽君

## 为晋源区一电学校教师传授"数学秘籍"

科学导报讯 如何让复习课真正实现 "温故知新"?怎样让学生在知识巩固中重拾 学习热情?每一位教育者都怀揣着让课堂焕 发生机的梦想,都渴望看到学生在知识的海 洋中自信遨游。近日,太原市晋源区一电学 校为助力教师成长、提升四年级数学教学质 量,精心策划了特邀名师授课活动。长治路 小学优秀数学教师原丽君老师的到来,如同 夏日的清风,吹散了课堂的沉闷,为知识的 复习注入了新的活力与生机。

原丽君在数学教学领域经验丰富,教学 成果显著,在复习课教学方面有独特的见 解和有效的教学方法。课堂上,原老师以 细致的讲解,结合多媒体互动,将抽象知 识转化为生动实践。通过具体例题,充分 调动学生积极性,课堂氛围热烈。让四年 级学生体验多样化的数学课堂,激发学习 兴趣,掌握更有效的复习方法,提升数学学 习能力和成绩。 (闫珊)

#### 太原市杏花岭区北大街小学数学组 "量感课堂"让数学活起来

科学导报讯 为深入践行新课标理念, 探索核心素养导向的数学课堂新样态,提升 教师大单元教学设计与实施能力,5月中旬, 太原市杏花岭区北大街小学数学组开展"三 维·两融"大单元主题教研活动。

针对传统测量教学碎片化、体验性不足 的问题,"小学数学大单元教学实践研究"课 题组精心设计"校园小小测量师"综合实践 活动,以大单元整合视角串联长度、面积、周 长等核心知识,构建"测量—推理—应用"的 完整认知链条,让量感培养从抽象概念转化 为具身体验。

二年级三位教师执教的《校园小小测量 师 - 认识分米和毫米》,帮助学生学会在真实 情境中选择合适度量单位,促进长度量感的 水平进阶。

三年级老师们以苏教版小学数学《面 积》单元整体教学为例,开展了《校园小小测 量师 - 认识面积》课堂展示。通过新旧知识的 关联、对比,强化知识和技能的迁移与应用, 深度培养学生的量感。

四年级教师开展《三角形三边关系》大 单元整体建构的课堂展示活动。课堂上,教 师精心设计"拼小棒"探究活动,引导学生在 自主操作中观察、思考,逐步发现三角形三 边关系。

五年级老师执教《校园小小测量师—圆 的周长》一课,基于学生已有的测量经验,引 导学生在测量活动中积累数学活动经验,有 效建立量感基底。

评课研讨环节,教师们围绕"如何有效 设计量感体验活动""怎样将量感培养融入 日常教学"展开热烈讨论。大家一致认为, 量感教学需立足生活、注重操作、分层递 进。例如: 低年级可通过游戏化活动(如 "长度单位大闯关")激发兴趣;中高年级 结合实际问题(如"计算教室地面面积") 深化量感应用。研讨氛围热烈,思维火花 不断迸发。

数学教研组长武老师总结发言,各位教 师从具身感知、表象内化、抽象应用三阶段 构建量感发展,并体现了新课标倡导的"学 科实践",将量感与生活、科学、艺术无缝链 接,让学生体会到"量"是解决问题的工具,

而非孤立的知识点。 活动尾声,校长郝华杰对这一次的活动 给出了高度评价,并指出:量感培养是一个 长期浸润、螺旋上升的过程,执教的教师能 紧扣新课标,以"量感"为锚点,让量感培养 "看得见、摸得着、用得上",实现了知识技能 与核心素养的双向奔赴,为新课标落地提供 了生动注脚。

(通讯员 李晔)

在正式开始实验前, 教师反复强调实 验室安全规则与注意事项。每一条规则都 如同坚固的防护盾,每一项注意事项都似 明亮的指路灯,确保学生们清晰了解潜在 风险与应对之法,为这场科学探索筑牢安 全根基。

本次实验课程的主题为"金属的焰色反 应"和"酸碱盐反应"。在进行金属焰色反应 的演示时,教师先详细讲解了金属盐种类与 火焰颜色变化之间的关系等理论知识。在老 师的演示下,各种金属展示出不同的火焰色 彩,学生们听得连连点头,眼中满是惊叹和求 知的渴望, 脑海中不断思索着这些神奇现象 背后的原理。

随后进行的是酸碱盐反应实验。在教师 的指导下,学生们分组合作,有条不紊地开 展实验操作。每一个小组的成员都各司其 职、分工明确,有的负责用滴管吸取试剂,有 的负责观察溶液的变化。在实验过程中,学 生们看到氢氧化钠溶液和硫酸铜溶液混合 反应产生的蓝色絮状沉淀,又通过稀盐酸溶 液让沉淀消失,从而得出铜离子在溶液中呈 现淡蓝色的结论。整个实验室里充满了活跃 的讨论声和对科学探索的热情。最后同学们

将桌面有序清理干净,完成了一节实验课的

此次实验室之旅成功激发了学生们对 化学学科的浓厚兴趣,许多学生表示,他们 将带着在实验中收获的好奇和疑问,继续 深入研究化学知识。他们满心期待未来能 有更多这样的实践课程,让他们可以继续 在科学的广阔领域中自由探索, 发现更多 神秘的科学现象,不断深化自己对科学知 识的理解, 为今后的学习和成长奠定坚实 的基础。

(通讯员 高轲)

太原市万柏林区官地实验学校

#### 实习教师展风采 **教学研讨提素质**



科学导报讯 为进一步提升实习教师 的专业素养与教学能力, 筑牢教育教学基 本功底,彰显实习生的教学风采,太原市万 柏林区官地实验学校于近日开展第三轮实 习教师公开课展示活动。

在数学课上,实习教师李心怡讲解分 式方程第一节。她以书中例题导入,引导 学生找等量关系列方程,通过多道例题练 习,归纳分式方程定义和特征,着重培养 学生在问题情境中找等量关系列方程的

实习教师陈馨在平行四边形课程中,

从老人分地实例引入, 让学生通过动手操 作、猜想、证明,掌握平行四边形对角线性 质,并结合实例巩固应用,培养学生多种数 学能力。

地理课上, 实习教师柴小庆因临近中 考,采用通俗易懂的打比方方式,帮助学生 复习地球运动等知识,明确中考题型趋势, 配合真题提升学生能力素养,还分层布置 作业兼顾不同层次学生。

道德与法治课上,实习教师辛忠海以 "法律保障生活"为主题,通过情境问题导 入,结合真实案例解读法条,采用案例驱动

等方式,帮助学生理解法律与生活的联系, 并通过练习检验学习效果。

英语课上, 实习教师吉祥以歌曲歌词 和图片导入,通过多种活动强化动词过去 式,引导学生解析情感与语法难点,以诗歌 升华价值观,布置分层作业巩固知识,培养 学生生活感悟。

每堂公开课结束后即进入评课环节。 多位校领导及一线资深教师分享听课感 受,向实习教师提出宝贵意见,助力其改 进课堂内容、环节设计、节奏把控等方面的 不足。 (黄晶 / 文・图)

太原市迎泽区朝阳街小学

科学导报讯 为深化课堂教学改革,促 进教师专业成长,6月4日,太原市迎泽区教 研科研中心的领导、专家赴朝阳街小学指导 教学工作。五位教师进行课例展示,聚焦核心 素养、思政渗透及分层教学,全体教师分组参 与听评课研讨, 区教科研中心的专家们深入 指导。

语文组要丽琴老师(四年级)执教《挑山 工》,通过任务驱动引导学生品析"挑山工精 神",结合泰山文化拓展读写训练;安静老师 (四年级)执教《黄继光》,运用影视资源创设 情境,带领学生沉浸式感悟英雄形象;张志慧 老师(一年级)执教《荷叶圆圆》,以游戏化教 学激发兴趣,通过角色扮演落实语言积累。

数学组解琼老师(四年级)执教《数字与 信息》,从身份证编码入手,培养学生数学应 用意识;张文娥老师(四年级)执教《总复

# 教研赋能新课堂 专业引领助成长

习一认识多位数》,通过思维导图系统梳理 知识脉络。

课后,各教研组开展说课评课活动。执教 教师从目标设定、活动设计及课堂生成进行 反思,学科组的其他教师进行大单元说课,听 课教师围绕"如何提升学生高阶思维能力" "跨学科教学资源的整合""学科思政渗透" "分层作业优化"等议题展开讨论。之后,教研 员们针对课例展示和大单元说课进行点评, 从教、学、评等多个维度给予深入指导,提出 了诸多建设性的意见和建议,为一线教师指 明了前行的方向。

为了夯实教学基础,教科研中心的专家 们对教师的教案、学生作业以及教研活动记 录等资料进行专项检查,充分肯定学校"分 层作业设计"和"二次备课反思"的创新做 法,同时对习题梯度优化提出建议。针对学 校"城乡结合部"生源特点,提出"课前预学 帮扶""课后个性化辅导"等策略。检查过后, 区教科研中心李俐副主任对学校教育教学 工作给予充分肯定,并提出"老教师示范引 领,课堂扎实高效""教研氛围浓厚,团队成 长显著""持续深耕细作,再创教学佳绩"三点 重要反馈。 (张敏)

## 太原市尖草坪区中小学名师工作室示范课观摩展示活动收官

科学导报讯 为充分发挥中小学名师工 作室的示范引领作用,推动教师专业成长,提 升区域教育教学质量,太原市尖草坪区教育 体育局于4月-6月,精心组织开展了为期两 个半月的中小学名师工作室示范课观摩展示 活动。此次活动以课堂为阵地,以专业引领为 核心,吸引众多教师踊跃参与,成果丰硕。

活动筹备阶段,区教体局成立专门领导 小组,精心制定活动方案,对授课教师选拔、 选题、磨课,以及活动宣传、场地安排等各环 节进行周密部署。同时,多次组织名师工作 室成员开展集体备课与研讨,对教学设计、 教学方法等进行优化,为高质量示范课奠定 基础。

此次公开课示范活动学科覆盖面广,语 文、数学、英语等多学科齐上阵,共开设73节 公开课,由28个名师工作室的73位核心成 员担任主讲。活动面向全区中小学教师开放, 现场观摩氛围热烈。

课堂上,授课教师以新课标为指导,围绕 学科核心素养,深入挖掘教材,结合学生实际 精心设计教学环节。他们灵活运用多样化教 学方法与信息技术手段,激发学生学习热情。

每节公开课后, 互动研讨环节成为教师 们思想碰撞的舞台。授课教师分享教学设计 思路、教学过程与反思后,观摩教师从多维度 展开热烈讨论, 既肯定亮点, 又提出宝贵建 议,并围绕教学热点难点深入交流经验,在思 维碰撞中实现共同提升。此次活动成效显著, 对授课教师而言,通过备课、授课与反思,教 学能力大幅提升; 观摩教师则学习到先进理 念与方法,更新了教育观念。

活动紧扣新课标要求,为学科教学改革 提供实践范例。教师们积极探索新教学模式, 将核心素养融入教学,通过研讨加深了对新 课标的理解,明确了教学改革方向,助力学科 教学向更科学、高效的方向发展。名师工作室 示范课为全区教师搭建了学习平台, 充分发 挥了示范引领与辐射带动作用。优秀教学案 例与经验的推广,激励更多教师投身教学研 究,营造了浓厚教研氛围,推动教师队伍素质 整体提升。 (郗艳)

# 综

介休市彦博小学

## 表彰筑梦启新程 实践创想绽童辉

科学导报讯 六月的风裹着栀子花的甜香,轻 轻推开校门。当晨露还在叶尖打滚,介休市彦博小学 校园里已响起孩子们雀跃的脚步声——这是属于他 们的节日,一场用荣誉与创想编织的童话,正待在阳 光里展开扉页。近日,该校开展了庆祝"六一"表彰活 动暨综合实践活动。

在《百佳少年成长记》的评价星河里,每个孩子 都是独特的行星。从思想道德的晨曦到劳动教育的 晚霞,从艺术指尖的流光到志愿服务的暖光……动 态评价体系如细密的网,捕捉着成长路上每一个闪 光的瞬间。当"百佳少年""多彩星少年""追光少年" 的名字在操场响起, 奖杯在小手中折射出彩虹的模 样,那不是终点的掌声,而是成长路上竖起的里程 碑——你看他们挺直的脊梁,正驮着梦想的种子,准 备在更辽阔的天地间生根发芽。

"蝉鸣为号,百变六一"的魔法悄然开启。面具绘 梦师的指尖蘸着七彩颜料, 在纸面勾勒出童话里的 精灵,笔锋游走间,孙悟空的金箍棒、花仙子的裙摆 便跃上面具,戴上面具的孩子旋转时,衣袂与面具上 的图案共舞,像极了从绘本中跳出来的小仙子。

环保时装设计师在废料堆里寻宝, 旧窗帘裁成 公主裙的蕾丝,快递盒拼成铠甲的纹路,当孩子们穿 着自制的"时装"走上红毯,塑料瓶串成的项链叮咚 作响,那是对地球最清澈的告白。

水果拼盘艺术家的案板上,西瓜雕成小船,蓝莓 铺成星空,猕猴桃切片化作荷叶,孩子们一边念叨着 "平安喜乐"的寓意,一边把夏天的颜色摆成了会发 光的诗。

跳蚤市场理财师则在摊位前忙得不亦乐乎,小 组分工里藏着经济学的智慧: 定价时掰着手指算 成本,吆喝时编出童趣的广告语,当成交的硬币落 进小钱包,亮晶晶的眼神里,是对"创造价值"最生 动的理解。

风摇叶响蝉鸣长,庆典收官韵未央。表彰台的星 光与实践场的欢畅,在暮色里酿成成长的蜜糖。愿少年 们怀奖杯之重逐梦远方,携工坊之趣拓界开疆。待他日 回望,这六一的光早已长成翅膀,驮着勇敢与热爱,飞 向每个被梦想照亮的晨光。 (闫珊)

晋中市第二幼儿园•惠园

### 端午粽飘香 童心乐飞扬

科学导报讯 当欢快的乐曲遇见清香的艾草, 当喜悦的脸庞邂逅五彩的丝线。近日,晋中市第二幼 儿园·惠园师生们共同谱写了一曲传统与童真交织 的"六•一"乐章。

晋中市教育局党组成员、督学范继冬,安全法制 科科长任勇一行莅临惠园进行慰问活动。在惠园园 长董志华的陪同下首先观看了孩子们精心准备的项 目活动展演,随后参观了园所环境。范继冬对孩子们 精彩的表演和园所特色教育活动给予了高度评价, 他指出,惠园要始终坚持高标准办学定位,深入推进 教育创新,持续加强内涵建设,擦亮晋中二幼品牌。 同时,他勉励全体教师要认真贯彻党的教育方针,强 化服务意识,潜心立德树人,努力培养具有良好行为 习惯、德智体美劳全面发展的新时代小公民。

最后,局领导为孩子们送上了节日的祝福,并向 辛勤工作的幼教工作者致以诚挚的问候。

活动伊始,孩子们在日常的混龄项目活动中亲 手制作的舞龙、舞狮、旱船、锣鼓惊艳亮相——纸箱 龙头八面威风;瓶盖狮眼活灵活现;PVC 管旱船"划" 出传统新韵,奶粉罐腰鼓敲响文化自信。



一场传统民俗与现代环保理念交融的开幕大 秀,为双节庆典拉开帷幕。大班宝贝化身跳绳小健 将,彩绳翻飞,画出成长的完美弧线;中班萌娃变作 篮球宝贝,整齐的拍球声,奏响团结协作的铿锵节 拍;小班环保小超模身着端午元素创意"华服"闪亮 登场——塑料袋变身公主裙,纸箱化作机甲战袍,萌 态十足的台步引发阵阵欢笑与掌声; 托班亲子环保 秀温馨加倍,牵着爸爸妈妈温暖的手,每个家庭都成 为T台上最闪耀的明星。

在项目活动中,孩子们学会了探究与协商;在团 队展演时,他们增强了自信与合作能力;亲子共同制 作美食与手工,更传递着家的脉脉温情。当童趣儿童 节遇上传统端午节,他们不仅创造了双倍的快乐,更 让文化的传承变得如此生动可触、充满童趣。

(黄晶 张丹丹/文・图)

本版组稿:黄晶 张敏 郗艳 闫珊 张丹丹